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111 年特種考試交通事業鐵路人員考試試題 

考試別：鐵路人員考試 
等 別：員級考試 
類 科: 機械工程 
科 目: 機械原理概要 陳廣明老師解題 
一、列式計算圖一所示之剷土機構的自由度，並指出該機構能確實執行剷土工作所須要的輸入數

目。（20 分） 

圖一 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★ 
本題考平面自由度分析，為一般常見考題，於課程中有詳細說明。 

【擬答】 
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機件(連桿)數 N=9 
低對對偶數 P=11 
自由度 F=3(N-1)-2P 
        =3(9-1)-2×11 

            =2 

相對於車架 1，有兩個獨立輸入分別控制油壓缸 23 及 45。 
 

二、有一個四連桿機構 A0ABB0，連桿 A0B0 為機架，連桿 A0A 為輸入桿， 連桿 B0B 為輸出

桿。已知連桿的桿長分別為 A0B0 = 2 cm、A0A = 6 cm、AB = 4 cm 與 B0B = 10 cm，請說明

如何判斷該機構是否為葛氏機構及連桿 2 是否為曲柄。（20 分） 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★ 
本題分析葛氏機構，課程符合考題。 

【擬答】 

最短桿+最長桿=2+10=12 
其餘兩桿和=6+4=10 
12＞10，所以非葛氏機構 
不知連桿 2 是指何桿，但本題為雙搖桿機構，無曲柄。 

 

三、一對外嚙合的漸開線正齒輪，壓力角為 20°，大、小齒輪的基圓半徑分別為 112.76 mm 與 
28.19 mm，小齒輪的齒數為 20 齒，試求這對齒輪的轉速比及大齒輪的節圓直徑與模數。

（20 分） 
【解題關鍵】 

《考題難易》★★ 
本題為齒輪傳動及相關尺寸計算，在授課過程中，皆已有強調及例題說明。 

【擬答】 

設大齒輪主動，直徑為 D，小齒輪從動，直徑為 d。 
112.76×2=D×cos20°，D=240mm  
28.19×2=d×cos20°，d=60mm 
轉速比= ௡ே = ஽ௗ = 4 

模數𝑀 = ௗ௧ = ଺଴ଶ଴ = 3 
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四、一根螺旋彈簧之線圈外徑為 42 mm，內徑為 38 mm，該彈簧受壓力由 200 N 增至 320 N 時，

彈簧長度由 75 mm 被壓縮至 55 mm，試求該彈簧的彈簧指數（Spring index）與彈簧常數

（Spring constant）。若將三根這種螺旋彈簧組成如圖二所示之彈簧系統，則當總撓曲量伸長 

4 cm 時，作用力 F 應為多少？（20 分） 

 

 

 

 

 

 

圖二 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★ 
本題分析彈簧相關參數及串、並聯，考題為基本題型，授課內容中已有詳述。 

【擬答】 

平均直徑= ସଶାଷ଼ଶ ＝40mm 
彈簧線徑＝

ସଶିଷ଼ଶ ＝2mm 

彈簧指數 C＝ସ଴ଶ＝20 

 K= ଷଶ଴ିଶ଴଴଻ହିହହ  =6(𝑁 𝑚𝑚ൗ )，兩彈簧並聯總常數為 6+6=12 

等速彈簧常數 Ks= ଵଶ×଺ଵଶା଺ = 4(𝑁 𝑚𝑚ൗ ) 

撓曲量 X=4cm=40 
作用力 F=Ks × x =4×40=160(N) 
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五、圖三所示為一組行星齒輪系，齒輪 2 之齒數為 40 齒，環齒輪 4 之齒數為 80 齒。當環齒輪 4 
為固定不動，齒輪 2 做逆時針等速旋轉，轉速為 600 rpm，試求行星臂 5 的轉速。（20 分） 

 

圖三 

【解題關鍵】 

《考題難易》★★ 
本題分析同轉輪系，為一般考題，課程符合考題需求。 

【擬答】 

設齒輪 3 齒數為 t，順時針轉為+，行星臂轉為 m 0 −𝑚−600−𝑚 = − 40 × t𝑡 × 80 

2m=－600－m 
m－200rpm(逆時針轉) 

 


